14. Rozkwit i upadek Imperium Romanum ZAKRES PODSTAWOWY
Imig 1 NAZWISKO ....ovveiii e Klasa ............... Grupa A

1. Wpisz A przy wydarzeniu chronologicznie pierwszym oraz B przy wydarzeniu chronologicznie ostatnim.

bitwa w Lesie Teutoburskim

podziat Cesarstwa Rzymskiego na tetrarchie dokonany przez Dioklecjana

detronizacja Romulusa Augustulusa

podziat Cesarstwa Rzymskiego na dwie cz¢s$ci dokonany przez Teodozjusza Wielkiego

edykt Karakalli

rzady Oktawiana Augusta

2. Podaj dwie wewnetrzne i dwie zewnetrzne przyczyny upadku Cesarstwa Zachodniorzymskiego.
PIZYCZYNY WEWIGIIZIIE — ..ttt ettt ettt et ettt ettt ettt e ettt et iaaeaes

3. Uzupelnij luki w teks$cie, pamietajac o odmianie wyrazow.

Aby zapobiec rozpadowi Cesarstwa Rzymskiego, cesarz ........................ ustabilizowat sytuacje polityczng. Zamiast
tytulu princepsa przyjat tytut ........................ , @ NOWy system rzgdOow Nazwano ........................ W r.
cesarz ten wprowadzit nowy sposob rzadzenia imperium — ........................ , czyli wtadze czterech.
. & " gdanskie A
Materiaty do serii ,Slady czasu” pobrane ze strony www.gwo.pl wydawnictwo
oswiatowe v
Imig 1 nazZWisKO ......ooiii Klasa ............... Grupa B

1. Wpisz A przy wydarzeniu chronologicznie pierwszym oraz B przy wydarzeniu chronologicznie ostatnim.

bitwa w Lesie Teutoburskim

podziat Cesarstwa Rzymskiego na tetrarchie dokonany przez Dioklecjana

detronizacja Romulusa Augustulusa

najazd Hunow pod wodza Attyli
edykt Karakalli

wybudowanie Watu Hadriana

2. Podaj dwie wewnetrzne i dwie zewnetrzne przyczyny upadku Cesarstwa Zachodniorzymskiego.

PIZYCZYNY WEWNGLIZINE — .....euetin ettt ettt ettt et e et e et et e et e et e e et et e e e et e et et et e et et e e et e e e e eae e eaene

3. Uzupelnij luki w tekscie, pamietajac o odmianie wyrazéw.

CeSarz ...coovviiiiiiiii przywrocit w Imperium Rzymskim jedynowtadztwo i przeprowadzit wiele reform.
Podzielit panstwo na cztery czgsci zwane ........................ . Aby wzmocni¢ wiladze cesarska, w ......... r. przeniost
stolice panstwa z Rzymu do ..................... , bylej kolonii greckiej, ktorej nazwe zmieniono na ........................ .
i o . gdanskie -
Materiaty do serii ,Slady czasu” pobrane ze strony www.gwo.pl wydawnictwo |

oswiatowe h 4



14. Rozkwit i upadek Imperium Romanum

Zakres podstawowy. Model odpowiedzi

GRUPA A
Nr Odpowiedzi Punktacja
1. | A—rzady Oktawiana Augusta 1 punkt za dwie poprawnie 0-1
B - detronizacja Romulusa Augustulusa wstawione litery punkt
2. | przyczyny wewngtrzne — np. brak stabilnych rzadow, kryzys armii 1 punkt za jedng przyczyng
rzymskiej, podziat cesarstwa na dwie czesci, upadek znaczenia miasta
Rzym, kryzys ekonomiczny 0-4
przyczyny zewnetrzne — np. wielka wedrowka ludéw, najazdy plemion punkty
germanskich, powstanie nowych panstw germanskich na terenach
cesarstwa
3. | Dioklecjan, dominus / pan, dominatem, 293, tetrarchi¢ 1 punkt za kazde wiasciwe 0-5
uzupelnienie punktow
RAZEM | 10 punktéw
GRUPA B
Nr Odpowiedzi Punktacja
1. | A—Dbitwa w Lesie Teutoburskim 1 punkt za dwie poprawnie 0-1
B — detronizacja Romulusa Augustulusa wstawione litery punkt
2. | przyczyny wewngtrzne — np. brak stabilnych rzadow, kryzys armii 1 punkt za jedng przyczyne
rzymskiej, podziat cesarstwa na dwie czgsci, upadek znaczenia miasta
Rzym, kryzys ekonomiczny 0-4
przyczyny zewnetrzne — np. wielka wedréwka ludow, najazdy plemion punkty
germanskich, powstanie nowych panstw germanskich na terenach
cesarstwa
3. | Konstantyn Wielki, prefekturami, 330, Bizancjum, Konstantynopol 1 punkt za kazde wtasciwe 0-5
uzupelnienie punktow

RAZEM

10 punktow




